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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 1390/24.11.2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων  

από το Βουλευτή κ.  Σταμάτη Γεώργιο, με θέμα: «Ενίσχυση της πρόληψης και προαγωγής της 

ψυχικής υγείας παιδιών και νέων», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

Η προστασία και προαγωγή της ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων αποτελεί στρατηγική 

προτεραιότητα του Υπουργείου Υγείας, η οποία ενισχύθηκε περαιτέρω με την ψήφιση του ν. 

5129/2024, με τον οποίο προωθείται η ολοκληρωμένη αναδιοργάνωση των υπηρεσιών 

ψυχικής υγείας στη χώρα. 

Ο εν λόγω νόμος εισάγει ένα σύγχρονο, κοινοτικά προσανατολισμένο μοντέλο φροντίδας, 

ενισχύει την πρόληψη και την έγκαιρη παρέμβαση, προβλέπει την ανάπτυξη νέων δομών 

ολοκληρωμένης φροντίδας και βελτιώνει τον συντονισμό και την προσβασιμότητα των 

υπηρεσιών για παιδιά, εφήβους και τις οικογένειές τους. 

 

Οι μονάδες ψυχικής υγείας που λειτουργούν από ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ και παρέχουν δωρεάν 

υπηρεσίες σε ανηλίκους με ψυχικές, ψυχοκοινωνικές ή νευροαναπτυξιακές δυσκολίες, ανά 

Περιφερειακό Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Πε.Δ.Υ.Ψ.Υ.) των Υγειονομικών 

Περιφερειών, είναι οι ακόλουθες: 
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•  ΠεΔΥΨΥ 1ης Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής 

3 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (ΚΟΚΕΨΥΠΕ)  

4 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 

22 Κέντρα Ημέρας  

1 Κινητή Μονάδα  

1 Οικοτροφείο  

6 Ξενώνες  

4 Ψυχιατρικές Κλινικές Π/Ε 

 

•  ΠεΔΥΨΥ 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου 

2 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 

3 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (ΚΟΚΕΨΥΠΕ) 

6 Κέντρα Ημέρας  

4 Κινητές Μονάδες  

2 Ξενώνες  

1 Μονάδα Παιδιού και Εφήβου 

3 Ψυχιατρικές Κλινικές Π/Ε 

 

•  ΠεΔΥΨΥ 3ης Υγειονομικής Περιφέρειας Μακεδονίας 

1 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (ΚΟΚΕΨΥΠΕ) 

4 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 

2 Κινητές Μονάδες 

5 Κέντρα Ημέρας  

1 Ξενώνας 

1 Οικοτροφείο 

1 Ψυχιατρική Κλινική Π/Ε 

 

•  ΠεΔΥΨΥ 4ης Υγειονομικής Περιφέρειας Μακεδονίας και Θράκης 

1 Κοινοτικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (ΚΟΚΕΨΥΠΕ) 

2 Κέντρα Ημέρας 

2 Κινητές Μονάδες  

1 Ψυχιατρική Κλινική Π/Ε 
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•  ΠεΔΥΨΥ 5ης Υγειονομικής Περιφέρειας Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας 

    2 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 

    3 Κέντρα Ημέρας 

    5 Κινητές Μονάδες  

    1 Μονάδα Παιδιού και Εφήβου 

                 

•  ΠεΔΥΨΥ 6ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Ηπείρου και 

Δυτικής Ελλάδας  
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Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων  (ΚΟΚΕΨΥΠΕ) 

     4 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες  

     8 Κέντρα Ημέρας  

     4 Κινητές Μονάδες  

     1 Οικοτροφείο 

     1 Ψυχιατρικές Κλινικές Π/Ε 

                    

•  ΠεΔΥΨΥ 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης 

2 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (ΚΟΚΕΨΥΠΕ)                                                           

2 Κινητές Μονάδες για ανήλικους 

1 Κέντρο Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 

1 Ψυχιατρική Κλινική Π/Ε   

 

Όλες οι μονάδες παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες ψυχικής και ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης 

σε ανηλίκους, διασφαλίζοντας καθολική πρόσβαση σε όλη την επικράτεια. 

Οι παρεμβάσεις δεν περιορίζονται στη διάγνωση και θεραπεία, αλλά εκτείνονται σε 

ολοκληρωμένες δράσεις πρόληψης και προαγωγής ψυχικής υγείας σε: 

1. πρωτοβάθμιο επίπεδο (ενημέρωση – ευαισθητοποίηση – ενίσχυση ανθεκτικότητας), 

2. δευτεροβάθμιο επίπεδο (έγκαιρη ανίχνευση και παρέμβαση), 

3. κοινοτικό επίπεδο και αποκατάσταση (ψυχοκοινωνική αποκατάσταση και υποστήριξη 

οικογένειας). 
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Όσον αφορά στην αγωγή και προαγωγή της ψυχικής υγείας στην κοινότητα, καθώς και στις 

δράσεις πρόληψης που αναπτύσσονται σε επίπεδο οικογένειας, σχολικού περιβάλλοντος και 

τοπικής κοινότητας, επισημαίνεται ότι υλοποιείται ένα ευρύ και πολυεπίπεδο φάσμα 

παρεμβάσεων, με στόχο την έγκαιρη ανίχνευση δυσκολιών, την ενίσχυση της ψυχικής 

ανθεκτικότητας και τη διαμόρφωση προστατευτικού κοινωνικού περιβάλλοντος για τα 

παιδιά και τους εφήβους. 

Ενδεικτικά αναφέρονται:  

1. εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του γενικού και μαθητικού πληθυσμού, 

όπως τα προγράμματα που χρηματοδοτούνται από το Υπουργείο Υγείας «Μαθήματα Ζωής» 

και «Ψυχικός Εγγραμματισμός», με στόχο την ενίσχυση της γνώσης και της θετικής στάσης 

απέναντι σε ζητήματα ψυχικής υγείας και την αποστιγματοποίηση των ψυχικών διαταραχών, 

2. παρεμβάσεις συμβουλευτικής και υποστήριξης γονέων και εκπαιδευτικών, που 

υλοποιούνται σε συνεργασία με το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, στο πλαίσιο του προγράμματος 

«Πρωτοβουλία για την Ψυχική Υγεία Παιδιών και Εφήβων», 

3. δράσεις ενίσχυσης της ψυχικής ανθεκτικότητας, της κοινωνικής ένταξης και της προαγωγής 

υγιών προτύπων συμπεριφοράς στη σχολική κοινότητα, σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού («Εθνικό Πρόγραμμα Ενημέρωσης και 

Ευαισθητοποίησης του Μαθητικού Πληθυσμού»). 

Οι ανωτέρω παρεμβάσεις συμπληρώνονται από δράσεις που εντάσσονται στο πλαίσιο της 

Εθνικής Στρατηγικής για την Πρόληψη της Βίας και την Αντιμετώπιση της Παραβατικότητας 

Ανηλίκων, η οποία συνιστά ένα συνεκτικό και οριζόντιο πλαίσιο πολιτικών για την πρόληψη 

και διαχείριση φαινομένων βίας και παραβατικής συμπεριφοράς. Η Στρατηγική καλύπτει το 

σύνολο των μορφών βίας που αφορούν ανηλίκους, συμπεριλαμβανομένης της 

ενδοοικογενειακής, της ενδοσχολικής, της διαδικτυακής και της κοινοτικής βίας, καθώς και 

την παραβατική συμπεριφορά.  

Το Υπουργείο Υγείας υλοποιεί δυο πιλοτικές δράσεις Πρόληψης και Αντιμετώπισης της βίας 

και της παραβατικότητας ανηλίκων σε αστικές περιοχές υψηλής πληθυσμιακής 

συγκέντρωσης, όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, με τη συνεργασία Φορέων ψυχικής υγείας 

και την δομημένη συμμετοχή εκπαιδευτικών φορέων, κοινωνικών υπηρεσιών και της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνουν παρεμβάσεις συμβουλευτικής, 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, διαμεσολάβησης σε σχολικό και κοινοτικό επίπεδο, καθώς και 

προγράμματα ανάπτυξης κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων. 
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Παράλληλα, η εθνική πολιτική ενισχύεται από τη λειτουργία ειδικών μηχανισμών 

υποστήριξης και αναφοράς περιστατικών, όπως η Τηλεφωνική Γραμμή Ψυχοκοινωνικής 

Υποστήριξης «10306» και η ψηφιακή εφαρμογή Safe Youth, καθώς και η πλατφόρμα 

υποβολής αναφορών για περιστατικά ενδοσχολικής βίας STOP Bullying, που συμβάλλουν 

στην έγκαιρη ανίχνευση και διαχείριση σχετικών φαινομένων. 

Επιπλέον, η Στρατηγική συνδέεται λειτουργικά με άλλα εθνικά σχέδια και πολιτικές, όπως η 

Εθνική Στρατηγική για την Προστασία των Ανηλίκων από τον Εθισμό στο Διαδίκτυο, το Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Κακοποίηση και 

Εκμετάλλευση (2022–2027) και η Εθνική Στρατηγική για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρία (2024–2030), ενισχύοντας την ολιστική προσέγγιση για την προστασία και 

ευημερία των παιδιών και των εφήβων.  

Παράλληλα, ο Εθνικός Οργανισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων αναπτύσσει 

και υλοποιεί εξειδικευμένα προγράμματα πρόληψης με στόχο την προστασία των παιδιών 

και των εφήβων από εξαρτητικές συμπεριφορές, τον εθισμό και τη χρήση ψυχοδραστικών 

ουσιών. 

Περιλαμβάνουν, δράσεις αγωγής υγείας και ενημέρωσης σε σχολικές και κοινοτικές δομές, 

προγράμματα ενίσχυσης δεξιοτήτων ζωής και ψυχικής ανθεκτικότητας, συμβουλευτική 

υποστήριξη μαθητών και οικογενειών, καθώς και πρωτοβουλίες έγκαιρης παρέμβασης για 

την πρόληψη της έναρξης χρήσης ουσιών και άλλων συμπεριφορικών εξαρτήσεων, όπως η 

προβληματική χρήση διαδικτύου και τυχερών παιχνιδιών. 

Οι δράσεις υλοποιούνται σε συνεργασία με τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας, τις εκπαιδευτικές 

δομές, την τοπική αυτοδιοίκηση και άλλους συναρμόδιους φορείς, συμβάλλοντας στη 

διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου και διατομεακού πλαισίου πρόληψης και προαγωγής της 

υγείας των ανηλίκων. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του ν. 5129/2024 και του σχεδιασμού για την ενίσχυση της ψυχικής 

υγείας, έχουν εκδοθεί εγκρίσεις σκοπιμότητας για τη δημιουργία Μονάδων Ολικής 

Φροντίδας Ψυχικής Υγείας (ΜΟΦΨΥ) για ανηλίκους,  οι οποίες θα λειτουργούν σε ολοήμερη 

βάση και θα παρέχουν και υπηρεσίες κατ’ οίκον φροντίδας μέσω κινητών διεπιστημονικών 

κλιμακίων.  

Οι δομές αυτές χρηματοδοτούνται από πόρους του ΕΣΠΑ 2021–2027 και αποσκοπούν στη 

βελτίωση της συνέχειας της φροντίδας και στη μείωση των ανισοτήτων στην πρόσβαση. 
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Η ανάπτυξη νέων δομών, η ενίσχυση της δικτύωσης και της συνεργασίας, καθώς και η 

συστηματική υλοποίηση προγραμμάτων πρόληψης συνιστούν βασικούς άξονες της εθνικής 

πολιτικής για τη διασφάλιση της ψυχικής υγείας των ανηλίκων. 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κ. Σταμάτη Γ. 
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